

# СКВОЗЬ БОЛЬ И СМЕРТЬ И БИЛИ ПО ВРАГУ "КАТЮШИ"

Крепкого телосложения, моложавый - трудно поверить, что жителю Елховки Ивану Федоровичу Суханову столько лет, что и навоеваться успел досыта. А взят он был в армию 12 августа грозного 1942 года.

- Сначала я попал в Зеленый Город, в котором стояла 1-я гвардейская минометная учебная бригада, - просто, бесхитростно рассказывает фронтовик. - Нас учили воевать на "Катюшах". До этого же в колхозе работал, затем трактористом в МТС. Как-то в нашу минометную учебную бригаду приехали из Москвы из Красных казарм "покупатели". Они-то и забрали нас 60 человек в дивизионы.

Затем - фронт. В боях за Ржев под Старой Русой мы сделали по врагу только один залп из "Катюш", как были разбиты. Налетели самолеты, ударила артиллерия... Было это в ноябре 1942 года. Грязь, бездорожье. Реактивные снаряды таскали на себе за 8 километров.

После этого нас направили на переформирование. Стали мы именоваться 13-й гвардейской минометной бригадой и поехали на 4-й Украинский фронт. В его составе освобождали Донбасс, в частности, Макеевку, Горловку и другие шахтерские города. А потом на очереди были Перекоп, форсирование Сиваша. Здесь наши войска заняли плацдарм. А через три месяца началось освобождение Крыма. 13-я гвардейская минометная бригада наносила огневые удары по фашистам в районе Джанкоя, Симферополя, Бахчисарая. Особенно жаркие бои разгорелись при освобождении Севастополя. Здесь ключом вражеской обороны явилась Сапун-Гора. Реактивная артиллерия тут тоже оказалась как нельзя кстати.

После того, как немцы были изгнаны из Крыма, 13-я гвардейская минометная бригада оказалась в Москве на переформировании. Отсюда гвардейцы-минометчики были направлены на 3-й Белорусский фронт,



которым в то время командовал генерал армии дважды Герой Советского Союза Иван Данилович Черняховский.

И вот уже и - Восточная Пруссия - форпост германского милитаризма, империализма. Отсюда не раз совершались разбойничьи нападения на нашу страну, на мирные села и города Прибалтики. После взятия прусского города Голдап советские войска встали в оборону. А минометчиков на своих грозных "Катюшах" военная судьба перебросила на 2-й Белорусский фронт, командующим которого являлся маршал Советского Союза Константин Константинович Рокоссовский.

Довелось И.В.Суханову давать залпы из своей "Катюши" по фашистам и на Сандомирском плацдарме.

- Отсюда, - вспоминает он, - мы начали наступать на Кенигсберг. Взяли его, потом пошли по берегу Балтийского моря, освобождая Польшу, к примеру, такие ее города, как Данциг, Гдыня и другие. Под Одером встали. Стали готовиться к наступлению. 20-го апреля 1945 года форсировали Одер...

Перед этим - 16 апреля сержанта Суханова ранило в левое плечо. Положили в тыловой госпиталь. А он со своим другом лейтенантом (звать Михаил) из соседней минометной батареи взял да и сбегал из госпиталя. Обратно в родную часть.

- На фронте, - говорит Иван Федорович, - нет хуже, если, скажем, после того же ранения и излечения не попадешь в свою часть. И разве можно было валяться на койке, когда ожидалось, что война вот-вот закончится. Наступательный порыв у всех был столь высок, что было не до болячек. Правда, потом все это на здоровье фронтовиков крепко сказывалось.

Все знали, "Катюши" были сверхсекретным оружием.

- Появись рядом даже родной отец, - говорит Иван Федорович, - я не имел права подпустить его к нашей боевой машине.

За время участия в боях сержанта Суханова не один раз засыпало землей, контузило, были ранения. На это у него имелись справки. Но перед последним наступлением на Одере так уж получилось, что они, 12 человек, сняли гимнастерки - весна, теплынь. И именно на то место, где лежали гимнастерки, пришел вражеский удар. От обмундирования, понятно, ничего не осталось, как не осталось и документов.

В 1984 году минометчики встречались в г.Севастополе. Вспомнили про этот случай. Друг Суханова после этого возьми да и напиши в Ленинградский архив. Оттуда пришли копии справок, подтверждающие, что Иван Федорович имел ранения.

Нет, далеко не каждый фронтовик отмечен орденом Красной Звезды. А Иван Федорович Суханов помимо этой высокой награды имеет еще и орден Славы 3-й степени, и не одну медаль. А получил он Красную Звезду за уничтожение наблюдательного пункта немцев, мешающего продвижению наших подразделений вперед. После удачного залпа "Катюши" советские воины поднялись в атаку.

Вот так, на совесть, воевал наш земляк Иван Федорович Суханов.

П.ЛЕГОСТОВ.

На снимке: фронтовик И.Ф.Суханов.

Фото А.Воробьева.

